

这样的城市，让青春

2020年山东省中小学教师合唱展示颁奖典礼城阳大剧

□文/半岛全媒体记者 黄靖斐 图/半岛全媒体记者 陆金星

12月6日，由山东省教育厅主办，大众报业集团、青岛市教育局、城阳区人民政府协办，中共城阳区委宣传部、城阳区教育和体育局、半岛都市报联合承办的2020年山东省中小学教师合唱展示颁奖典礼在青岛市城阳大剧院举行。16支中小学教师合唱团以“弘扬伟大的抗疫精神”为主题，歌咏负重前行的最美逆行者，为观众带来一场音乐盛宴。作为文化领域的重量级活动，山东省中小学教师合唱展示活动的举办将满足广大市民对高品质艺术文化的需求，推动文化产业发展，为青岛国际时尚城市建设贡献城阳力量。

《如果有来生》《青海梦》《贝加尔湖畔》《打不尽豺狼决不下战场》《沁园春·雪》《八骏赞》《破阵子—醉里挑灯看剑》《祝福中华》……12月5日14:00，16支中小学教师合唱团演绎32首风格迥异的歌曲，充分展现出各个合唱团扎实的功底以及对作品的驾驭能力。

经过激烈的角逐，威海市教师合唱团、滨州市教师合唱团、聊城教师合唱团、临沂教师合唱团、枣庄教师合唱团摘得桂冠，淄博市教师合唱团、青岛市教师合唱团、济宁市“仁之声”教师合唱团、烟台市教师合唱团、东营市教师合唱团荣获二等奖，日照市教师合唱团、泰安清音教师合唱团、聊城市教师合唱团、菏泽市“牡丹之声”教师合唱团、潍坊爱乐教师合唱团、德州教育和体育局合唱团则获得三等奖。

在6日举行的颁奖典礼上，2019年“新声力量”山东省大学生合唱艺术节甲组冠军团队—青岛大学外语学院梦想合唱团，受邀代表山东省大学生参加2020年中小学教师合唱展示颁奖晚会，他们演绎的经典之作《北风吹》，一开场就让现场观众感受到合唱的艺术魅力。

枣庄市教师合唱团带来了《海鸥老人》，济宁市“仁之声”教师合唱团演绎了唯美的《雨巷》，临沂市教师合唱团则把温暖的《拉着老区人民的手》唱给大家，滨州市教师合唱团带来的是抗疫主题的歌曲《隔不断的爱》，“隔着风，隔着雨，隔不开那座城啊！隔千山，隔万水，爱有千丝万缕！”让在场的观众都感受到众志成城万众一心的力量。

此外，聊城教师合唱团《破阵子—醉里挑灯看剑》、淄博市教师合唱团带来的合唱《青海梦》、威海市教师合唱团带来的合唱《杨柳青》，也深深打动了观众。

合唱是声音的一门艺术，合唱包含了文学和音乐。山东师范大学音乐学院教授、中国合唱协会常务理事，也是此次展示顾问的张力对此次中小学教师合唱展示的水平予以肯定。“中小学教师合唱展示，对孩子的音乐美育的提高有着重要的引领作用，有着重要的意义。”



□半岛全媒体记者 李兵 石冰冰

最懂艺术的城市最懂时尚，时尚活力的城市成就梦想。

2020年山东省中小学教师合唱展示颁奖典礼在城阳大剧院举行，这场青春的、时尚的、活力无限的音乐盛宴“情定”城阳绝非偶然。城阳坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养，“艺美城阳”的动人画卷让人惊艳、让人瞩目。艺术品质激发着时尚活力，国际时尚城市建设攻势凌厉，青岛内联外通的中央活力区处处燃放着创新创业创造的火花。

城阳深度融入“双循环”新格局，勇当青岛建设创业城市的“急先锋”，擦亮“来城阳，才飞扬”人才工作品牌，阳光生态活力迸发，创业激情充盈激荡。这样的舞台，让青春之歌分外嘹亮；这样的城市，让青春梦想自由飞扬。

让人惊艳的“艺美城阳”

在刚刚结束的“新时代·十个一伴我成长”青岛市第30届中小学生艺术节舞蹈、器乐展演活动中，城阳区的孩子们各展所能，舞蹈行云流水，演奏余音袅袅……17个一等奖、4个二等奖、1个三等奖，一等奖数量占全市一等奖总数的近三分之一，高居全市首位，“艺美城阳”的动人画卷让人惊艳、让人瞩目。

习近平总书记强调，要全面加强和改进学校美育，坚持以美育人、以文化人，提高学生审美和人文素养。近年来，城阳区紧紧围绕国家和省、市美育改革发展新要求，扎实推进“阳光城阳2.0”建设，将阳光具有的公开透明、温暖普惠等内涵，融入美育工作各个环节，以阳光沃土厚植的“艺美城阳”，已成为美育工作品牌，充分展现全区中小学生欢乐、时尚、活力的阳光心态和阳光生活。

近五年，城阳区的孩子们先后捧回8个全国中小学生艺术展演一、二、三等奖和优秀组织奖，69个山东省中小学生艺术展演一等奖和120个青岛市中小学生艺术展演一等奖，居省、市首位。城阳区先后承接上合青岛峰会、亚太经合组织高官会议、全国中小学生艺术展演开幕式、全国小金钟管乐节开幕式等国际、国内重大演出任务，获得各级领导和专家一致好评，逐步形成“岛城龙头、省内一流、全国影响”的美育发展新格局。

“人人享有优质美育，全区中小学生至少掌握一项艺术才能。”

城阳区实施美育普及工作高水平推进工程，深化美育普及扩面提质。自主研发“多维乐动(5C)”美育教学模式，并在中国教育学会第二届音乐教育大会上做经验介绍。探索“美育与学科融合”新路径，全面推行“艺术课长短课”，开发美育校本课程，打造“一校一品”“一校多品”。打造“十个一”伴我阳光成长品牌，突出顶层设计，制定印发《城阳区促进中小学生全面发展“十个一”项目行动计划实施方案》，累计建成“十个一”项目资源库6000余项，全区中小学校“十个一”项目开展率、全区中小学生参与率、成长手册建档率均达100%。

在城阳，教育艺术团、青少年交响乐团两大艺术团体引领示范，探索形成艺术人才培养新模式。经过多年努力，两团先后荣获多项国家级展演一等奖，参与国际、国内重大演出活动百余场；先后培养出500余名毕业生考入清华大学、中央民族大学、中央音乐学院、美国罗格斯大学、德国汉诺威音乐和戏剧学院等国内外知名高校。目前，全区共有12所学校仿照区教育艺术团办学模式成立校级艺术班，19所学校成立学生管乐团，9所学校纳入青岛市中小学生艺术团。

自2011年起，每年举办“区长杯”中小学生艺术比赛，构建“班级—学校—街道—

阳光城阳助力人才梦想
青春之岛唱响青春之歌



扫码参与
新闻互动